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УРОКІВ МОВИ І ЛІТЕРАТУРИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

На сучасному етапі початкової освіти розвиток креативності учнів,  їх 

індивідуальних досягнень у різних видах творчої діяльності реалізується в 

багатьох нових освітніх технологіях: розвиваючому, проблемному, 

диференційованому, інтерактивному навчанні, інтегрованому, проєктному 

навчанні,  навчанні засобами суб’єктивізації та ін. Зрозуміло, що  важливим 

завданням вчителя як дизайнера освітнього процесу є внесення в нього 

необхідних змін, що дозволяють ефективно працювати над проявами 

креативності у здобувачів.  

«Гармонійність розвитку креативності забезпечується: підбором нових, 

оригінальних форм, методів, прийомів і засобів навчання та виховання, 

розробкою творчих індивідуальних завдань для учнів, які спрямовані на 

розвиток креативної уяви, креативного мислення та креативної грамотності» [2]. 

Доречним є також  інтегрування традиційних завдань  з такими, що забезпечують 

творчу діяльність учнів. 

Неодмінним чинником побудови ефективного процесу розвитку 

креативності молодшого школяра є відповідні методи та прийоми навчання. На 

думку В.В. Павленка,  актуальними з точки зору визначеного завдання є 

евристичні, дослідницькі та проблемні методи.  Тричленну класифікацією 

креативних методів цього автора подано в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Групи методів Дидактичний зміст Вид реалізації 

Методи проблемного 

навчання 

формування пізнавальних 

потреб учнів, забезпечення 

необхідної спрямованості їх 

думок на розв’язання 

суперечливих даних  

проблемна ситуація 

Методи продукування 

ідей 

(за М. Боден) 

розгляд ситуацій з різних 

точок зору 

прийоми розвитку 

пошукового 

креативного мислення 
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(«Шість капелюхів», 

реверсування) 

Розвивальні методи розвиток аналітичних умінь карти пам’яті,  кейс-

стаді 

 (див. [2]). 

Проте, на наш погляд, наведений розподіл є достатньо умовним, тому що 

серед технік творчого мислення багато таких, що, виходячи з їх визначення 

експертом у галузі креативного потенціалу людини, доктором наук  

О. Збарською (США), являють собою контамінацію вищеозначених 

характеристик. Це,  наприклад, метод трьох «якщо», мозковий штурм, рольова 

гра, які також практикуються в системі початкового навчання.   

Розвиток креативності молодшого школяра є важливим чинником 

реалізації завдань мовно-літературної галузі початкової освіти. Креативне 

навчання може реалізовуватись у різний спосіб. Так, наприклад, на базі текстів 

казкового жанру учні виконують такі творчі мовленнєві завдання: «Казка 

навиворіт» (будується на основі рокіровки позитивних та негативних 

персонажів), «Плюс один» (мається на увазі поповнення  списку дійових осіб 

казки); «Казка на новий лад» (передбачає асоціативне фантазування); «Казка 

заблукала» (нова казка створюється на основі поєднання персонажів, епізодів 

декількох казок); «Дофантазуємо продовження казки», «Придумай казочки 

кінець» та ін. Розуміючись на особливостях казкового світу,  діти можуть 

практикуватись у сторітелінгу, розмірковуючи над тим, якого персонажа вони 

хотіли би наслідувати й чому. 

Стимулювати креативну уяву учнів  у процесі розвитку їх комунікативно-

мовленнєвих умінь, монологічного мовлення дозволяють ігрові вправи на 

висловлення припущення «Що станеться, якщо...» й «Чому це трапилося?» та 

пошукові завдання на основі припущення  «Давайте уявимо...» (будуються на 

умовних ситуаціях). Креативних рішень вимагають вправи на створення двох 

текстів на основі одного деформованого, який поєднує в собі дві теми та є 

псевдотекстом (текстом за формою, але не змістом); складання тексту по колу в 

малих групах; складання двох текстів на основі  вихідного, що побудовано на 

парі омонімів, та ін. 

На лексичному матеріалі, в процесі удосконалення мовлення молодших 

школярів на лексичному рівні на підґрунті дослідження семантики слова і 

системних зв’язків слів,  усвідомлення взаємозв’язку лексичного значення слова 

з поняттям, вчитель має змогу розвивати нешаблонне мислення учнів, 

пропонуючи, наприклад, добрати аналогічні слова (за визначеною властивістю); 

утворити пари  з декількох слів, далеких за змістом, самостійно визначивши їх  

спільну ознаку; розподілити  слова на дві групи – «добре» та «погано» на основі 

протилежності характеристик тих предметів, явищ природи, дій, що вони 

позначають, обґрунтувати свою позицію та ін. 

Знання можливостей забезпечення розвитку креативності учнів є 
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неодмінною складовою професійної підготовки сучасного вчителя. 

Список використаних джерел: 

1. Збарська О. Роль креативності у вищій освіті: сприяння інноваціям та 

критичному мисленню: презентація. Розвиток креативності як ресурсу 

інноваційного потенціалу особистості: психолого-педагогічні аспекти:  

міжнародне підвищення кваліфікації (стажування) на базі Інституту креативного 

мислення “ОЗ КРЕДО”, США. Одеса,  2025. 

2. Павленко В.В. Роль підручника у розвитку креативності молодших 

школярів Українська полоністика: зб. наук. праць. Житомир: Вид-во ЖДУ  ім. 

І.Франка, 2014. Вип.11. С. 255-263. URL: http://eprints.zu.edu.ua/16760/1/1.pdf  

 

 

СОКОЛОВА Ганна Борисівна 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ У ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ: 

РОЛЬ ТВОРЧОСТІ В ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  

 

Інноваційні підходи до формування емоційного інтелекту у дітей з 

особливими освітніми потребами відіграють ключову роль у їхньому розвитку та 

соціалізації. Емоційний інтелект визначає здатність людини розпізнавати власні 

емоції, керувати ними, а також розуміти почуття інших і взаємодіяти з 

оточуючими. Для дітей з особливими освітніми потребами цей аспект набуває ще 

більшого значення, оскільки такі діти часто мають труднощі у сприйнятті та 

вираженні емоцій, що може ускладнювати їхнє навчання та комунікацію. Сучасні 

інноваційні методи дозволяють створювати ефективні стратегії навчання, які 

сприяють розвитку емоційної сфери та покращують якість життя цих дітей. 

Особливе місце в цьому процесі займає творчість, яка є природним засобом 

вираження емоцій, самопізнання та встановлення соціальних зв’язків [1, 3]. 

Одним із головних підходів у розвитку емоційного інтелекту є 

застосування арт-терапії, яка включає різні форми творчості: малювання, музику, 

театр, літературну творчість та інші засоби самовираження. Арт-терапія дозволяє 

дітям з особливими освітніми потребами безпечно та комфортно виражати свої 

почуття, навіть якщо вони не можуть висловити їх вербально. Наприклад, 

музична терапія допомагає дітям із розладами спектра аутизму адаптуватися до 

навколишнього середовища, оскільки ритмічні та мелодійні структури сприяють 

розвитку комунікативних навичок і саморегуляції. Малювання та ліплення, у 

свою чергу, дозволяють дітям передавати свої внутрішні переживання через 

візуальні образи, що зменшує рівень тривожності та допомагає опрацьовувати 

негативні емоції. Театральна діяльність сприяє розвитку емпатії та навичок 

міжособистісного спілкування, адже під час гри діти навчаються розуміти та 

відчувати емоції інших людей [2].   
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